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ПОЛОЖЕНИЕ об Управляющем Совете
МОУ ИРМО «Кыцигировская  НШДС»
1. Общие положения
В целях содействия осуществлению самоуправленчес​ких начал, развитию инициативы коллектива, реализа​ции прав общеобразовательного учреждения в ре​шении вопросов, способствующих организации образова​тельного процесса и финансово-хозяйственной деятель​ности; создаются и дей​ствуют органы самоуправления- Управляющий Совет общеобразовательного учреждения.
Управляющий Совет общеобразовательного учреждения работает в тесном контакте с администрацией и общественными орга​низациями общеобразовательного учреждения и в соответ​ствии с действующим законодательством.
Управляющий Совет общеобразовательного учреждения является коллегиальным органом самоуправления, осуществляющим в соответствии с уставом общеобразовательного учреждения решение отдельных вопросов, относящихся к компетенции общеобразовательного учреждения; осуществляет свою деятельность в соответствии с законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, субъекта Российской Федерации.
Деятельность членов Управляющий Совета общеобразовательного учреждения основывается на принципах добровольности участия в его работе, коллегиальности принятия решений, гласности.
II. Структура Управляющего Совета общеобразовательного учреждения, порядок его формирования
Уставом общеобразовательного учреждения предусматривается:
а) численность и порядок формирования и деятельности Управляющего Совета;
б) компетенция Управляющего Совета общеобразовательного учреждения.
. В состав Управляющего совета входят: Директор Учреждения, представитель Учредителя (1 человек), представитель Общешкольного родительского комитета (1 человек), представитель Педагогического совета (1 человек), представитель Общего собрания членов трудового коллектива (1 человек).
Состав Управляющего совета Учреждения избирается сроком на 3 года. Председатель Управляющего совета избирается из состава Управляющего совета.
III. Управляющий Совет общеобразовательного учреждения
3.1. Управляющий Совет общеобразовательного учреждения:
- устанавливает структуру управления деятельностью Учреждения;
- определяет режим занятий обучающихся;
- устанавливает порядок введения (отмены) единой формы одежды для работников Учреждения в период учебных занятий;
- разрабатывает и утверждает локальные акты Учреждения по вопросам, отнесенным к его компетенции, в том числе в части определения:
- прав, обязанностей и принципов взаимоотношений участников образовательных отношений;
- структуры, компетенции, порядка формирования и работы коллегиальных органов управления Учреждения;
- порядка распределения стимулирующих выплат работникам Учреждения;
- порядка привлечения финансовых и материальных средств из дополнительных (внебюджетных) источников, целей, направлений и порядка их использования;
- согласовывает основные образовательные программы Учреждения;
- утверждает годовой календарный учебный график, согласованный с Учредителем;
- согласовывает по представлению Педагогического совета перечни используемых Учреждением учебников из утвержденного федерального перечня учебников;
- утверждает по представлению Директора Учреждения бюджетную заявку и смету расходов бюджетных средств, отчет об использовании указанной сметы;
- распределяет по представлению Директора Учреждения стимулирующие выплаты работникам Учреждения;
- утверждает ежегодный публичный отчетный доклад Учреждения.
3.2. Порядок организации работы Управляющего совета Учреждения.
Управляющий совет организует работу в соответствии с локальным актом Учреждения – «Положением об Управляющем совете Учреждения». Заседания совета учреждения созываются председателем по мере необходимости, но не реже 4-х раз в год.
Решения Управляющего совета, принятые им в порядке исполнения полномочий, являются обязательными для всех участников образовательных отношений.
Решения по вопросам, которые могут повлечь административную ответственность Учреждения или административную, или дисциплинарную ответственность Директора Учреждения, принимаются только единогласно и только при обязательном участии в собрании Управляющего совета Директора Учреждения и представителя Учредителя.
На заседаниях Управляющего совета ведутся протоколы, которые хранятся в делах Учреждения.
В случае неоднократного несвоевременного исполнения полномочий, либо в случае двукратного принятия решения, противоречащего законодательству Российской Федерации и Иркутской области, нормативно-правовым актам Иркутского районного муниципального образования, положениям настоящего Устава, действующий состав Управляющего совета может быть распущен.
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